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BULLETIN D’INFORMATION - N° 172

Les membres de la Communauté de Viale Africa 

vous souhaitent une Bonne Année 2011 !

I)  Monastères

Nsugbe [100]  Dom Raphael Ndubuese, Prieur de Nsugbe (Nigeria), ayant atteint l’âge mentionné dans le ST. 40.A des Constitutions, a présenté sa démission à l’Abbé Général.

Le 24 octobre 2010, la Communauté de Nsugbe a élu come Prieur pour un mandat de six ans Dom Bertrand Oko. Dom Bertrand est né en 1947 et est entré à Awhum en 1977. Il a fait profession solennelle en 1992 et a été ordonné prêtre en 1995. Il a été Prieur d’Awhum de 2000 à 2006.

Mount Melleray [14]   Le 3 novembre 2010, la communauté de Mount Melleray (Irlande) a élu comme Abbé pour un mandat à temps déterminé Dom Augustine McGregor, qui était Supérieur ad nutum de Mount Melleray au moment de son élection. Il a été Abbé de Mellifont de 2004 à 2010.

Lantao [49]  A la fin du mandat abbatial de six ans de Dom Anastasius Li, Dom Maurus Pei a été élu Abbé de Notre Dame de Liesse à Lantao (Hong Kong) le 7 novembre 2010. L’éléction a été confirmée.

Comme Dom Maurus est âgé de plus de 75 ans, il a présenté sa démission conformément au Statut 40A. La démission a été acceptée le 8 novembre 2010.

Dom Clement Kong, le Prieur claustral est le Supérieur de la Communauté en ce moment.
Mont des Cats [11] Le 11 décembre 2010, la Communauté de Ste Marie du Mont des Cats (France) a élu comme Abbé pour un mandat à temps non déterminé Dom Jacques Delesalle, qui y exerçait depuis le 19 novembre 2009 le service de Supérieur ad nutum.


II)  RGM 2011

●   Rapports de Maison

Le document Les Rapports de Maison et leur traitement à la RGM 2011 (cf. Compte rendu des Commissions Centrales, Tilburg 2010, annexe 1)  donne les indications nécessaires pour la rédaction de ces rapports (A), et décrit ensuite le processus pour leur étude à la RGM 2011 (B. 2).

Vous avez reçu aussi le document demandé par les Commissions Centrales à Dom Carlos de Sobrado pour aider les Communautés à préparer leur Rapport de Maison.

Afin d'avoir le temps nécessaire pour effectuer la traduction dans les diverses langues, l'impression et la reliure de ces rapports avant le 1er août, les Rapports de Maison doivent arriver à la Maison Généralice au plus tard pour le 1er mai 2011. Ils peuvent être envoyés dans n'importe quelle langue et, si possible, sur disquette ou par e-mail. Les Communautés qui pourraient assurer, dans de bonnes conditions, la traduction de leur rapport dans les différentes langues (ou dans l'une d'elles) sont remerciées d'avance !

En ce qui concerne l'étude des ces rapports à la RGM, les Commissions Centrales ont apporté des modifications par rapport au processus employé à la RGM 2008. La plus importante réside dans le fait que les Conférences Régionales n'interviendront pas pour l'étude des rapports des Communautés de leur propre Région. Vous êtes invités à lire attentivement tout ce qui concerne cette étude (B.2).

Et nous vous rappelons que cette nouvelle procédure, pour entrer en vigueur, devra, préalablement, être acceptée, au début de la RGM par chaque Chapitre Général.

●   Documents de travail

Les Commissions Centrales ont confié la rédaction d'un certain nombre de documents à la Commission de Droit et à plusieurs personnes ou groupe de personnes. Ces documents figureront dans le Livret Général préparatoire à la RGM qui sera envoyé à tous les capitulant(e)s dans le courant du mois d'avril ou mai 2011. Tous ces documents doivent donc arriver à la Maison Généralice pour fin janvier 2011. Merci !

RAPPEL !

La RGM 2011 se tiendra à Assise, 

du mercredi 7 septembre (matin)
au mercredi 28 septembre (soir).

Toutes les précisions pratiques

vous seront communiquées en temps opportun.

 

III)  Informations  

Communication de la Communauté d’Ubexy
A la suite de la visite régulière de mars 2010 au cours de laquelle la fragilisation croissante de notre communauté de N.D. de St Joseph d’Ubexy a été perçue avec plus d’acuité, nous avons engagé un processus de discernement et de décision pour l’avenir. Une commission d’aide a été sollicitée. Des contacts ont été noués avec la communauté de N.D. du Val d’Igny en vue d’un projet d’union dont le principe a été accepté par les deux communautés et qui sera soumis à l’approbation du prochain Chapitre Général. Merci de votre prière.


Mvanda
Le 5 novembre 2010, la ville de Kikwit (RD Congo)  a été en ébullition. Un groupe de jeunes excités a pillé le Monastère de Mvanda et a causé des dommages matériels (vitres brisées, etc.). Les sœurs se sont réfugiées à l’église où elles ont été protégées par l’icône de Marie Porte du Ciel. Les soeurs sont toutes saines et sauves. Depuis lors, 8 militaires gardent le Monastère. Prions pour la communauté de Mvanda et la région de Kikwit.


Gedono
Le Mt. Merapi en Indonésie est entré en éruption à la fin d’octobre, et d’autres éruptions plus fortes ont suivi.  La communauté de Gedono est située non loin du Mt. Merapi, sur le flanc d’un autre volcan, le Mt. Merbabu.  Les deux montagnes se trouvent à 10 km de distance et, au début, faisaient partie d’une seule montagne.  Quand le pic central s’est effondré dans un passé lointain, il ne restait que les deux pics qu’on voit aujourd’hui, liés entre eux par une arrête.  

On dit que le Mt. Merbabu a été dormant depuis six ou sept cents ans; le Mt. Merapi, par contre, décharge de la vapeur continuellement et entre en éruption tous les cinq ou six ans.  Il est parmi les volcans les plus actifs du monde.  Puisque tous les deux font partie d’un seul système volcanique, les éruptions régulières du Mt. Merapi étaient rassurantes quant au sommeil du Mt. Merbabu.
L’éruption récente est la plus forte et la plus dangereuse depuis vingt ans. Le premier jour, 36 personnes ont perdu la vie.  27 d’entre elles sont mortes parce qu’elles avaient refusé de quitter le gardien traditionnel du volcan, nommé par le sultan comme « gardien des clefs » de la montagne.  Le gardien se fiait plus à sa longue expérience de vie avec la montagne qu’aux avertissements des scientifiques.  Cette attitude lui a coûté la vie, et la vie de 26 de ses disciples.
4 nov.
À midi, le ciel était complètement couvert d’étranges nuages noirs.  Autour de minuit, l’explosion la plus forte a eu lieu : de la vapeur super chauffée (plus de 600 degrés C) et de la lave sont descendues dans le lit d’une rivière, brûlant les arbres et détruisant les maisons.  Des milliers de personnes ont été évacuées au stade de Yogyakarta.  La ville a été couverte d’une couche de 2.5 cm de cendres. 

5 nov.
Quand la communauté s’est levée à 3h00, elle entendait des grondements.  Aujourd’hui nous avons appris que la zone d’évacuation a été élargie à un radius de 20 km (de 10 km la semaine passée, puis 15 km le 3 nov.)  Après la Messe, on pouvait sentir le soufre.

6 nov.

Après une nuit tranquille, une autre explosion forte a eu lieu, suivie d’une pluie de cendres volcaniques (1 cm).  On était obligé de porter des masques toute la journée. 

Nous nous portons toutes bien.  Les effets de l’éruption sont assez légers à Gedono.  Toutefois, l’aéroport de Yogyakarta est fermé depuis deux jours, et celui de Solo a été fermé hier.  Jusqu’à ce jour, 15 compagnies aériennes internationales ont annulé leurs vols à la capitale, Jakarta. 
Veuillez prier pour les centaines de milliers de réfugiés qui ont été obligés d’abandonner leurs foyers.
IV)  Modifications sur l’Elenchus :

N.B.Les adresses de courrier électronique ou de sites internet sont régulièrement mises à jour sur notre site http://www.ocso.org , nous ne les mentionnons donc pas ici.
Lamanabi [95]
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