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I)  Monastères

Awhum [85]  Le 23 mars 2011, la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de Vie Apostolique (CIVCSVA)   a nommé Dom Timothy Kelly,  Procureur Général ocso, comme Commissaire Pontifical de l’Abbaye Notre Dame du Mont Calvaire à Awhum, au Nigéria.

Toute l’autorité administrative de la communauté est sous la responsabilité de Dom Timothy, en tant que Commissaire Pontifical.

Dom Timothy a nommé Père Laurence Ezeilo, moine profès solennel de l’Abbaye de Mount Saint Bernard en Grande Bretagne  comme Prieur Administrateur de la communauté d’Awhum.   Père Laurence est né en 1949 et est entré à Awhum en 1974. Il a fait profession solennelle en 1981 et a changé sa stabilité pour Mount St Bernard en 2002. Il a été ordonné prêtre en 2008.
Mellifont [56] Le 6 mai 2011, Dom Augustine McGregor, Abbé de Mount Melleray et Père Immédiat de Mellifont (Irlande), a nommé comme Supérieur ad nutum de Mellifont Père Laurence McDermott. Dom Laurence est né en 1929 et est entré à Mellifont en 1947. Il a fait profession solennelle en 1952 et a été ordonné prêtre en 1954. Au moment de sa nomination il était Prieur.
Vico [29*]  Le 31 mai 2011, à la fin de son premier mandat abbatial, Mère Isabel Rivero Navarro a été réélue Abbesse de Vico (Espagne) pour un second mandat de six ans.
II)  Informations  

Ordo Operis Dei 
Les communautés qui souhaitent modifier le nombre d’exemplaires de l’Ordo Operis Dei qu’elles reçoivent peuvent le faire savoir au secrétariat de la Maison Généralice avant le 10 août 2011. Autrement, le même nombre d’exemplaires que l’an dernier sera envoyé.
III)  Modifications sur l’Elenchus :

N.B.Les adresses de courrier électronique ou de sites internet sont régulièrement mises à jour sur notre site http://www.ocso.org , nous ne les mentionnons donc pas ici.
Maria Frieden [31*]
Abtei Maria Frieden
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