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I)  Monastères

Zenarruza [94]  Le 19 décembre 2009,  Dom  Isaac Totorica Izaguirre, Abbé de La Oliva et  Père Immédiat de Zenarruza (Espagne) a nommé Supérieur ad nutum de cette communauté Dom Eduardo Rincón Fernández qui en avait été le Supérieur de 2003 à 2009. 

Miraflores [78]   Le 26 janvier 2010, la communauté de Miraflores (Chili) a élu comme Prieur Titulaire, pour un mandat de six ans, Père Francisco Javier Lagos Ramírez. Dom Francisco Javier est né en 1967 et est entré à Miraflores en 1994. Il a fait profession solennelle en 2000 et a été ordonné prêtre en 2007. Au moment de l’élection il était maître des novices. 

Ávila [33*]    Le 30 janvier 2010, à la fin de son second mandat abbatial, M. María Luisa Gómez Tejada a été réélue Abbesse de Ávila (Espagne) pour un nouveau mandat de six ans. 

Mvanda [61]   Le 15 février 2010, le monastère Notre-Dame de Mvanda au diocèse de Kikwit (RD Congo) a été érigé en Prieuré Simple. 

Le même jour, la communauté a élu comme Prieure (pour un mandat de six ans) Mère AnnaChiara Meli, qui était Supérieure depuis 2000.
Le 11 février a été consacrée l’église du monastère, Marie Notre-Dame Porte du Ciel.
Mistassini [43]   Dom Jacques Pineault, Abbé de Mistassini (Canada) depuis 1999, a présenté sa démission à l’Abbé Général. Celui-ci, avec le consentement de son Conseil, l’a acceptée et elle est devenue effective le 1er mars 2010.
Kopua [69]   Le 5 mars 2010, à la fin de son second mandat abbatial, Dom Brian Keogh a été réélu Abbé de Kopua (Nouvelle Zélande) pour un nouveau mandat de six ans

  
II)  Informations  

La Clarté Dieu

Message de La Clarté-Dieu (arrivé avec beaucoup de retard)


Chers Frères et Soeurs,


Notre gratitude est telle que nous ne savons pas trouver des mots qui expriment mieux le MERCI que nous voulons vous adresser.


Nous avons reçu les messages de tous les fils et filles de St Benoît à travers le monde mais aussi de toute l'Eglise. Devant un tel témoignage d'amour et de communion nous nous sentons assez pauvres pour exprimer ce qui nous habite.


Soyez tous bénis du Seigneur qui a voulu prendre avec Lui sa servante notre Sr Denise par la voie du martyre et qui par de multiples façons nous donne ses consolations.

Nous partageons avec vous la joie d'avoir eu :

-le 11 décembre : 2 prises d'habit et 1 entrée au postulat
- le 20 décembre : 1 profession solennelle.


Nous vous souhaitons une heureuse année 2010.

Pour la communauté,

Sr Jeanne Lubingo

Kyriale Cisterciense 2010
   
Nos frères de Heiligenkreuz (O. Cist, Autriche) ont préparé un très beau Kyriale Cistercien. C’est le premier depuis le Kyriale de Westmalle de 1948, qui est une des sources utilisées. Dom Eamon a préfacé ce nouveau travail. On peut commander des exemplaires du nouveau Kyriale sur le site des publications de Heiligenkreuz (http://bebeverlag.at/Kyriale-Cisterciense.15.0.html), sur lequel se trouvent de belles photos des moines travaillant à ce projet.

Notre Dame du Val d’Igny

Lors de l'établissement de l'Elenchus 2010, les Communautés de Belval, la Grâce-Dieu et Igny, ont été unies en une seule Communauté, conformément au décret d'union du Saint-Siège promulgué en décembre 2008. La nouvelle Communauté, N.-D. du Val d'Igny, a pris le rang de la plus ancienne des trois Communautés, c'est-à-dire de Belval (14*). 

Mais concrètement, les Sœurs des trois Communautés ne sont pas encore toutes réunies en raison des travaux d'aménagement qui s'effectuent à Igny. Les Sœurs sont réparties entre Belval et Igny, et quelques autres monastères qui les ont accueillies avec grande charité fraternelle. Un groupe important de Sœurs est à Belval (le monastère n'est pas encore vendu), et il semble opportun de repréciser ci-dessous les coordonnées de ce monastère : 
Abbaye de Belval

62130 Troisvaux

France
Tél. [33] (3) 21 04 10 10
[33] (3) 21 04 10 11 (Prieure)
Fax [33] (3) 21 47 18 15


E-mail : ab@abbaye-belval.com (secrétariat) ; mr.flandre@abbaye-belval.com (Prieure)
Ccp : 1910 – 43A Lille
Gare destinataire : Saint-Pol-sur-Ternoise

En ce qui concerne la Maison Mère de la nouvelle Communauté de N.-D. du Val d'Igny, la Communauté d'Acey a accepté cette paternité. Le Chapitre Conventuel de la Communauté de N.-D. du Val d'Igny a ratifié ce choix qui sera donc soumis à l'approbation des prochains Chapitres Généraux. Le Père Abbé d'Acey est donc actuellement le Père Immédiat désigné de N.D. du Val d'Igny.

Boa Vista


Le 11 février 2010, en la fête de Notre-Dame de Lourdes, a officiellement commencé la vie régulière du Monastère Trappiste féminin au Brésil, Nossa Senhora da Boa Vista au cours d'une Célébration Eucharistique à laquelle participaient l'évêque du diocèse de Joinville, Dom Irineu Roque Cherer, le délégué du Père Immédiat, Dom Bernardo Bonowitz et la communauté-soeur de Novo Mundo ainsi que plusieurs prêtres et fidèles du diocèse.

   
Les huit soeurs fondatrices qui composent la communauté sont issues du monastère de Quilvo au Chili (une italienne de Vitorchiano, déjà fondatrice de Quilvo, 4 soeurs chiliennes et 3 brésiliennes, toutes entrées à Quilvo).

   
Pendant un an, les soeurs habiteront provisoirement dans une maison de la ville de Rio Negrinho SC, proche de la propriété de Boa Vista, où on espère pouvoir commencer les constructions de l'hôtellerie au mois de mars, une fois terminé le long processus juridique d'acquisition du terrain.


Tremblement de terre au Chili  (Miraflores et Quilvo)

Lettre du 28 février 2010


Avant tout, nous vous disons un tout grand MERCI pour l’intérêt et l’amitié dont nous ont accompagnés les maisons de l’Ordre : notre Ordre est vraiment une grande famille ! MERCI.


Qu’est-il arrivé ?


Nous, le P. Francisco de Miraflores et M. Lodovica de Quilvo, sommes au Brésil pour la réunion de la Remila. Nous étions partis avec quelques jours d’avance pour pouvoir rendre visite à nos sœurs de Boa Vista. De fait, la nouvelle du tremblement de terre ne nous est parvenue qu’à 4h30 du matin, par l’intermédiaire d’une sœur de P. Francisco. Les premières nouvelles venues de Quilvo nous arrivèrent aux premières lueurs du jour. P. Francisco a reçu un message sur son téléphone portable : « Frères et sœurs vont bien… Les dommages aux bâtiments n’ont pas encore été comptabilisés. » Finalement, ce matin même, nous avons réussi à avoir en ligne nos maisons et nous avons appris ce qui est réellement arrivé :


Grâce à Dieu, tous les frères et sœurs vont bien… ils ont eu très peur, mais ils n’ont rien.

Miraflores : les toits du réfectoire et du chapitre ont bougé, celui de la chocolaterie s’est effondré, les conduites d’eau ont éclaté. Ni eau ni lumière. Les toits déplacés devront être refaits…

Quilvo : le toit de l’église s’est détaché et c’est dangereux… Quelques lézardes se sont ouvertes dans les murs. Plusieurs poutres du chapitre sont disloquées et la cheminée s’est détachée. Le 
toit de l’église devra être refait et probablement aussi celui du chapitre. Toute la production des confitures… est perdue. Cette année, on n’aura pas l’apport économique des ventes des confitures, qui était le revenu principal de la communauté.


Voilà pour les dommages principaux… Et malgré tout, nous nous en sortons bien mieux que tant de nos frères qui ont TOUT perdu, et, pour beaucoup, la VIE.


La ville de Curicó est détruite aux trois quarts ; celle de Rancagua a elle aussi subi des dommages très importants.


Plusieurs familles des Frères ont perdu leur maison. Grâce à Dieu, pour l’heure, les familles n’ont subi aucun dommage.


Nous vous remercions encore pour votre soutien et vos prières. Nous ne pouvons pas, pour l’instant, remercier personnellement tous ceux qui nous ont écrit. Nous le faisons en offrant au Seigneur pour chacun notre impuissance, étant donné la distance de nos communautés, et notre prière.


Avec Amour,
P. Francisco de Miraflores et M. Lodovica de Quilvo
III)  Modifications sur l’Elenchus :
N.B.Les adresses de courrier électronique ou de sites internet sont régulièrement mises à jour sur notre site http://www.ocso.org , nous ne les mentionnons donc pas ici.
Victoria [73]
Tel: [31] (13) 540 85 08 (apostolic administrator)
        256775822644 (prior claustralis)

Boa Vista[74*]

Mosteiro Trapista


Nossa Senhora Da Boa Vista


Cx. Postal 181


Rio Negrinho sc
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BRASIL

Superiora : Madre Liliana Schiano

Tel : [55] (47) 36447128

E-mail mosteiroboavista@gmail.com (com) ;

liliana@iglesia.cl (sup.)
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