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I)  Monasterios
Bela Vista [77]  El 10 de febrero de 2010 el Cardenal Franc Rodé, CM, Prefecto de la Congregación para los Institutos de Vida Consagrada y las Sociedades de Vida Apostólica, nombró a Dom Bernardo Bonowitz, Abad de Nossa Senhora do Novo Mundo, Brasil, Administrador Apostólico del monasterio de Bela Vista, en la arquidiócesis de Huambo (Angola). En cuanto Administrador Apostólico tendrá la responsabilidad de tomar iniciativas en bien de la Comunidad y de buscar  monasterios  donde los miembros  puedan proseguir su formación monástica. La Comunidad no queda cerrada. Los monjes serán dispersados con la esperanza de restablecerla en un futuro más o menos próximo. Encomendamos a sus oraciones a los Hermanos de Bela Vista en este período difícil.

Aiguebelle [07]   El 17 de abril de 2010 la comunidad de Aiguebelle (Francia) eligió como Abad por un mandato de tiempo no determinado al Padre Eric Antoine. Dom Eric nació en 1964 y entró en Aiguebelle en 1996. Hizo la profesión solemne en el 2002 y fue ordenado sacerdote en el 2009. En el momento de la elección era Subprior y Maestro de novicios. Fue secretario del Abad General  dos veces (de 2004 a 2007 y luego en 2008).

Nasu [35*]    Madre Agnes Akano, Abadesa de Nasu (Japón) desde 1975, habiendo alcanzado la edad mencionada en el Est 40.A. de las Constituciones, presentó la dimisíon al Abad General. Con el consentimiento del Consejo, el Abad General la aceptó y se hizo efectiva el 5 de abril de 2010. El 21 de mayo de 2010 la comunidad de Nasu (Japón) eligió como Abadesa por un mandato de tiempo no determinado a la Hermana Angela Toyoda. Madre Angela  nació en 1942 y entró en Nasu en 1967. Hizo la profesión solemne en el 1974 . Fue Consejera del Abad General de 2001 a 2008. En el momento de la elección era Priora y Maestra de jóvenes profesas. 

Conyers [57]   El 29 de mayo de 2010, al fin de su primer mandato abacial, Dom Francis Michael Stiteler fue reelegido como Abad de Holy Spirit (Estados Unidos) por un nuevo mandato de seis años.

Mellifont [56] El 27 de mayo de 2010, al fin del mandato de Dom Augustine McGregor, el P. Inmediado de Mellifont, Dom Michael Ahern (Superior ad nutum de la abadía de Mount Melleray), nombró a Dom Bernard Boyle Superior ad nutum. Dom Bernard Boyle nació en 1926 y fue Abad de Mellifont de 1992 al 2004.

Mistassini [43]   El 30 de mayo de 2010, Dom André Barbeau, Abad de Val Notre-Dame y Padre Inmediado de Mistassini (Canadá), nombró como Superior ad nutum de esta comunidad al Padre Clément Charbonneau. Dom Clément nació en 1949, entró en Oka en 1986, hizo la profesión solemne en 1992 y fue ordenado sacerdote en 1999. En el momento del nombramiento era Subprior y Maestro de jóvenes profesos de la Comunidad de Val Notre-Dame.
Mount Melleray [14]   El 8 de junio de 2010, Dom Joseph Delargy, Abad de Mount St. Bernard y delegado del Padre Inmediato de Mount Melleray (Irlanda), nombró Superior ad nutum de esta Comunidad a Dom Augustine McGregor. Dom Augustine nació en 1940 y entró en Mellifont en 1964. Hizo su profesión solemne en 1969 y fue Abad de Mellifont del 2004 al 2010.
Ampibanjinana [66*]   El 16 de junio de 2010, al fin de su primer mandato como Priora, Madre Anne-Marie Gillot fue reelegida como Priora de Ampibanjinana (Madagascar) por un nuevo mandato de seis años.

  
II)  Informaciones  

DIM  - MID
En enero, el Dialogue Interreligieux Monastique / Monastic Interreligious Dialogue (DIMMID) iniciará la publicación de una nueva revista interreligiosa titulada Dilatato Corde (cf. RB Prólogo 49), órgano de información y de reflexión sobre el diálogo acerca de la experiencia espiritual y religiosa. Saldrá en varias lenguas, disponible también en on line en el nuevo sito de DIMMID en el nuevo sito de DIMMID. El boletín seguirá apareciendo en papel impreso una vez al año, al menos durante dos años suplementarios. Dilatato Corde propondrá artículos y vídeos publicados tanto para las personas concernidas como para los eruditos de diferentes tradiciones religiosas que deseen compartir y reflexionar sobre el diálogo de experiencias religiosas. Los artículos y videos que no estén en francés o inglés tendrán una presentación en estas lenguas. 

La parte principal de la revista estará dedicada al testimonio personal de saber en qué medida el diálogo interreligioso ha tenido influencia en la vida espiritual y en la vocación monástica de cada uno. Esta parte principal tendrá también estudios de fondo que traten sobre los encuentros, los acontecimientos y otras actividades religiosas, muy en particular las de comunidades monásticas.

Una segunda parte de la revista ofrecerá estudios de teología, filosofía e historia que traten sobre el diálogo acerca de las experiencias religiosas.

Finalmente, una tercera parte se dedicará  a  documentos, recensiones, bibliografía y otros textos.

Para mas información, puede Ud. contactar con el secretario general del DIM-MID, Padre William Skudlarek OSB, por e-mail : dilatatocorde@csbsju.edu o por correo postal : Sant’Anselmo, Piazza Cavalieri di Malta 5, 00153 Roma.


Curso de Formadores Monásticos 2011 Rome 18 de Marzo - 17 de Junio 2011

El Programa (en inglés) de Formadores Monásticos se desarrollará en Roma, del 18 de marzo al 17 de junio de 2011. La inscripción está abierta hasta el 15 de septiembre de 2010. 

Para más información sobre el programa, véase el sitio www.belmontabbey.org.uk/mfp

Para inscribirse, se ruega ponerse en contacto con el Director, Dom Brendan Thomas : brendan@belmontabbey.org.uk 


III) Modificaciones al Elenchus Monasteriorum

Se ponen al corriente regularmente direcciones de correo electrónico o de los sitios internet 

en el sitio http://www.ocso.org . Nosotros no los mencionamos aquí.
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