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I)  Monastères

Berryville [63]  Le 10 août 2010, à la fin de son second mandat abbatial, Dom Robert Barnes a été réélu abbé de Berryville (USA) pour un troisième mandat de six ans.

Jacona [88]   Le 13 septembre 2010, à la fin de son premier mandat de Prieur, Dom Rafael del Valle Elcid a été réélu Prieur Titulaire de Jacona (Mexique) pour un nouveau mandat de six ans.
Imari [32*]  Le 15 septembre 2010, à la fin de son premier mandat abbatial, Mère Catharina Shibuya a été réélue Abbesse d’Imari (Japon) pour un mandat à temps non déterminé.

Sujong [59*] Le 23 septembre 2010, à la fin du mandat de Prieure de Mère Josepha Chang, Dom Francisco Yoshimoto Kunihiko, Abbé du Phare et Père Immédiat de Sujong (Corée), a nommé Sœur Lydia Chang Supérieure ad nutum. Mère Lydia est née en 1963, est entrée à Sujong en 1991 et a fait profession solennelle en 1999. Elle a été maîtresse des novices et était sous-prieure au moment de sa nomination. 


II)  Informations  

Nouvelle Secrétaire Centrale pour la Formation
 Durant la réunion des Commissions Centrales à Tilburg (9-19 juin 2010) Sœur Katharina Michiels de Nazareth (Brecht) a été élue Secrétaire Centrale pour la Formation pour une période de trois ans. Sr Katharina remplace Sr Pamela Clinton de Wrentham qui a rempli cette tâche depuis 2005. Dans la reconnaissance pour le service généreux et dévoué de Sr Pamela, nous présentons nos meilleurs souhaits à Sr Katharina qui commence cette nouvelle fonction. 

Le site internet sur la formation dans l’Ordre www.cistercian-formation.org n’existe plus. Son contenu sera accessible sur le nouveau site internet de l’Ordre.

Nouveau Secrétaire Central pour la Liturgie
  Dom Marie-Gérard Dubois, Abbé émérite de La Trappe, assurait, avec compétence et dévouement depuis 1977, le service de Secrétaire Central pour la Liturgie. Dans un message adressé à l'Abbé Général, il a émis l'opinion qu'il était peut-être temps pour lui de donner sa démission...
  Les Commissions Centrales de Tilburg 2010 lui ont élu un successeur : Père Justin Sheehan de Genesee, qui collaborait déjà avec Dom Marie-Gérard pour l'Ordo.

Atlas (Midelt)
   Les frères de N.D.de l'Atlas  ont accueilli dans l'enceinte de leur monastère à Midelt, le 20 juillet 2010 la dépouille du  Père  Albert  Peyriguère, décédé le 26 avril 1959 à  El- Kbab  (dans le Moyen Atlas). Il était disciple du Père Charles de Foucauld et a vécu au Maroc à partir de 1928.

   Selon les paroles de  Mgr Vincent Landel, leur Archevêque : " Sa place est chez vous  … vous vivez dans sa continuité ".

Pour ceux qui voudraient mieux connaître le Père  Peyriguère  :
•  Sa biographie a été écrite par son successeur à El Kbab pendant 40 ans, le Père Michel Lafon : " Le Père Peyriguère" Aux éditions du Seuil – 1963

• Sa  Spiritualité : Surtout : " Laissez-vous saisir par le Christ"  Aux éditions du  " Centurion"   (7 éditions en français et en d'autres langues : allemand, catalan, italien, espagnol, anglais, néerlandais)


Viale Africa - Porterie
   Mère Catherine Pagano a terminé son service comme portière à la Maison Généralice et a rejoint son monastère de Soleilmont (Belgique). Elle a été remplacée par Sr Claire Boutin, d’Echourgnac (Cabanoule), qui a  rempli le service de secrétaire à la Maison Généralice de 2006 à 2009. 


Viale Africa - Secrétariat

  Sr Kathleen O'Neill, secrétaire à la Maison Généralice depuis fin avril 2009, est retournée dans son monastère de Mississippi au début du mois d'août. Sr Marie-Bernard de Wilde, également secrétaire depuis fin avril 2009, assume la responsabilité du secrétariat de la Maison Généralice et sera aidée par P. William Dingwall, secrétaire de l'Abbé Général, principalement pour la gestion du nouveau site internet.

Maison Généralice – Ce qui est arrivé à Mère Regina… 

Le 19 août, sur le chemin de retour d’un voyage au Nigeria (où elle avait été accompagnatrice à deux Visites Régulières et ensuite avait visité une troisième communauté puis sa propre communauté et sa famille) Mère Regina a eu une expérience très éprouvante.

Dans un petit autobus de quatorze passagers qui faisait le voyage entre Enugu et Abuja où elle devait prendre son avion pour Rome, après quatre heures d’un voyage de huit heures, elle a  été victime d’un détournement.  Vers 11h00, une grande voiture Peugeot, aux vitres fumées, s’est arrêtée devant le bus et six hommes armés tirant en l’air ont demandé au chauffeur de leur ouvrir la porte.  Après avoir  brutalement frappé le chauffeur, ils l’ont jeté à l’arrière du bus.  Un des pirates a pris le volant et a conduit le bus sur une route secondaire.  À deux postes de contrôle, la police les a fait passer sans inspection.  Après plus ou moins une heure, le bus s’est enlisé dans la boue.  Pendant ce temps, les bandits ont fouillé le véhicule et ont pris tout l’argent des passagers ainsi que leurs objets de valeur.  Les passagers ont été soigneusement fouillés et on leur a dérobé tous leurs biens.  Le passeport et le permis de séjour de Mère Regina sont tombés à terre et elle a pu les récupérer sans qu’ils s’en aperçoivent.  Les pirates ont descendu toutes les valises, laissant le contenu jonché au sol après avoir recherché des objets de valeur.  Mère Regina était accompagnée par une Sœur d’une autre congrégation.  Pendant que les malfaiteurs conduisaient les passagers dans le bois, l’un d’eux qui parlait Igbo, langue maternelle de Mère Regina, a fait signe aux Sœurs et à deux étudiants en droit de se diriger vers un lieu boisé, tandis que les autres continuaient.  (Deux jours après l’enlèvement des autres passagers, il n’y avait toujours pas de nouvelles d’eux).  Après avoir attendu dans le bois pendant quelques heures, Regina et ses trois compagnons sont allés ramasser leurs effets personnels et se sont dirigés vers la route principale.  Ils portaient leurs valises sur la tête, sous une pluie battante.  Ils ont rencontré quelques villageois qui se sont montrés hostiles.  Quelques motocyclistes les ont transportés sur de petits trajets, mais la plupart des automobilistes leur ont demandé de l’argent et ils n’en avaient pas.  Quelqu’un qui les a transportés et leur a donné un peu d’argent les a avertis de quitter la région avant la tombée de la nuit, sinon… Il pleuvait toujours quand ils ont rejoint l’autoroute, et à ce moment-là Mère Regina s’est évanouie.  Ses compagnons ont réussi à la ranimer avec un peu d’eau donnée par un passant.  Ils ont hélé un autobus de la même compagnie que celui qu’ils avaient pris le matin, mais le conducteur n’a pas voulu qu’ils montent avant qu’ils ne présentent leurs billets de départ.  Finalement, Mère Regina est arrivée au couvent où elle était passée la semaine précédente.  Tout était fermé à clef.  Heureusement, un prêtre qui rentrait tard l’a amenée dans la cour intérieure.  Avec son téléphone portable il a pu joindre la Sœur responsable qui est venue au secours de Mère Regina.

La première chose que les bandits avaient prise était les téléphones portables.  La prieure d’Abakaliki a téléphoné à Mère Regina environ vers 16h00 ; à ce moment-là, Mère Regina aurait dû être à l’aéroport.  Mais une voix masculine, très bourrue, lui a dit « Votre personne de l’Église est perdue !».  La famille de Regina a également tenté de la joindre, mais elle a été informée que la propriétaire du téléphone s’était fait tuer!  Cette nouvelle les a accablés, surtout que huit ans auparavant, le frère cadet de Regina a été assassiné par des bandits armés presqu’au même endroit.  Et il y a deux mois, un autre de ses frères, chauffeur de camion, s’est fait battre sauvagement par des bandits parce qu’il n’avait pas assez d’argent sur lui.  Ce dernier est toujours dans l’incapacité de travailler pour l’instant.

Les Sœurs de la maison de retraite qui ont accueilli Regina ont été très gentilles avec elle : elles lui ont prêté de l’argent et lui ont administré les premiers soins.  La compagnie aérienne KLM s’est avérée très efficace et s’est occupée d’elle personnellement, lui faisant un bon prix et lui trouvant un nouveau vol afin qu’elle puisse partir de Lagos et rentrer à Rome à 9h05 le dimanche matin suivant.  Maintenant, Mère Regina s’est réinsérée dans la vie quotidienne de la communauté de Viale Africa.  Nous allons faire tout notre possible pour l’aider à assimiler cette terrible expérience.  Nous rendons grâces à Dieu d’avoir protégé sa vie et nous continuons à prier pour les autres victimes, ainsi que pour les pirates afin qu’ils puissent choisir un nouveau chemin de vie.

Cinq jours après l’enlèvement, les pirates continuaient à appeler les numéros enregistrés sur le téléphone de Mère Regina, demandant une rançon.  Il semble que la personne qui appelait ne s’était pas rendu compte que M. Regina s’était échappée!  On imagine combien il a dû être difficile pour les moniales et pour sa famille de recevoir de tels appels!  Mais après bien des difficultés, son numéro a finalement réussi à être annulé… 

Ordre Cistercien 

   Le 2 septembre 2010, les abbés, les abbesses et les délégués de l’Ordre Cistercien, réunis en Chapitre Général à Rocca di Papa (Rome), ont élu comme Abbé Général Dom Mauro-Giuseppe Lepori. Dom Mauro-Giuseppe est né en 1959, est entré à Hauterive en 1984, a fait sa profession solennelle en 1989 et a été ordonné prêtre en 1990. Il a été élu abbé d’Hauterive en 1994.

   Le 3 septembre 2010, Dom Meinrad Tomann a été réélu Procureur Général de l’Ordre Cistercien pour un nouveau mandat de cinq ans.

   Le 4 septembre, notre Abbé Général, Dom Eamon Fitzgerald, a été l’un des hôtes de leur Chapitre Général.

Site internet - Professions solennelles
   Des professions solennelles sont annoncées sur le site de l'Ordre. Si vous souhaitez qu'une profession solennelle qui a eu lieu dans votre Monastère soit mentionnée, veuillez en avertir le secrétariat de la Maison Généralice et (éventuellement) envoyer une photo de la célébration à cette adresse : ocsoroma@ocso.org   Merci d'avance.
III)  Modifications sur l’Elenchus :

N.B.Les adresses de courrier électronique ou de sites internet sont régulièrement mises à jour sur notre site http://www.ocso.org , nous ne les mentionnons donc pas ici.
Préfondation de Valserena [43*] en Syrie 




Monastero "Beata Maria Fons Pacis"




( Deir  al- 'Adhrā'  Yanbū'a-s-Salām )
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Tel : [963]  (31) 4720721
Sujong [59*]
Sujong Trappistine Monastery

989-1, Sujong-ri, Kusan-myon,

MasanHapp'o-gu

Changwon-shi,  Kyongnam 631 - 843
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Victoria [73]
Our Lady of Victoria Monastery

P.O. Box 203,

Kyotera

UGANDA
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