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Los miembros de la Comunidad de  Viale Africa 

les desean un Feliz Año 2011.

I)  Monasterios
Nsugbe [100]  Dom Raphael Ndubuese, Prior de Nsugbe (Nigeria), habiendo alcanzado la edad mencionada en el Est 40.A de las Constituciones, presentó la dimisíon al Abad General.

El 24 de octubre de 2010, la comunidad de Nsugbe eligió como Prior por un mandato de seis años a Dom Bertrand Oko. Dom Bertrand nació en 1947 y entró en Awhum en 1977. Hizo la profesión solemne en 1992 y fue ordenado sacerdote en 1995. Fue Prior de Awhum de 2000 a 2006.

Mount Melleray [14]   El 3 de noviembre de 2010 la comunidad de Mount Melleray (Irlanda) eligió como Abad por un mandato de seis años a Dom Augustine McGregor, que era  Superior ad nutum de Mount Melleray  en el momento de la elección. Fue Abad de Mellifont del 2004 al 2010.

Lantao [49]  Al fin del mandato abacial de seis años de Dom Anastasius Li, Dom Maurus Pei fue elegido abad de Ntra.Sra.de Liesse en Lantao (Hong Kong) el 7 de noviembre de 2010. La elección fue confirmada.

Dado que Dom Maurus tiene más de 75 años, presentó su dimisión conforme al Est. 40A. La dimisión fue aceptada el 8 de noviembre de 2010.

Dom Clement Kong, Prior de la Comunidad, es el Superior en la actualidad.
Mont des Cats [11]   El 11 de diciembre de 2010, la Comunidad de Sta Maria de Mont des Cats (Francia) eligió como Abad por un mandato de tiempo indeterminado a Dom Jacques Delesalle, quien prestaba desde el 19 de noviembre de 2009 el servicio de Superior ad nutum.


II)  RGM 2011

●   Los informes de las Casas

El documento Los Informes de las Casas y su tratamiento en la RGM y la guía práctica del mismo (cf. Informe de las Comisiones Centrales de Tilburg 2010, anexo 1) da las indicaciones necesarias para la redacción de los mismos (A). Describe a continuación el proceso para su estudio en la RGM 2011 (B.2).

Habéis recibido también el documento pedido por las Comisiones Centrales a Dom Carlos de Sobrado para ayudar a las Comunidades a preparar su informe

A fin de tener el tiempo necesario para efectuar la traducción a las diversas lenguas, la impresión y la encuadernación de los mismos antes del 1º de agosto, los informes de las casas deben ser enviados a la Casa Generalicia a más tardar el 1º de mayo de 2011. Pueden ser enviados en la lengua  que se quiera y, si es posible, en disquete o en e-mail. Nuestro agradecimiento por adelantado a las comunidades que puedan asegurar, en buena calidad, la traducción de su informe a las diferentes lenguas (o en alguna de ellas).

En lo que se refiere al estudio de los informes en la RGM, las Comisiones Centrales han hecho unas modificaciones al proceso seguido en la RGM 2008. La más importante reside en el hecho de que las Conferencias Regionales no intervendrán para estudiar los informes de las Comunidades de su propia Región. Estáis invitados a leer atentamente cuanto concierne a dicho estudio (B.2).

 Y os recordamos que este nuevo procedimiento, para entrar en vigor, deberá ser previamente aceptado al inicio de la RGM por cada Capítulo General.
●   Documentos de trabajo
            Las Comisiones Centrales han confiado la redacción de un determinado número de documentos a la Comisión de Derecho y a varias personas o grupos de personas. Estos documentos figurarán en el Libro General preparatorio de la RGM que será enviado a todos los capitulares durante el mes de abril o mayo de 2011. Todos estos documentos, por tanto, deben llegar a la Casa Generalicia a fines de enero de 2011, no más tarde. ¡Gracias!

 
III)  Informaciones  


Comunicación de la Comunidad de Ubexy

 Con ocasión de la Visita Regular de marzo del 2010, en la que la fragilidad creciente de nuestra comunidad de Ntra. Sra. de San José de Ubexy se ha percibido con más agudeza, nos hemos implicado en un proceso de discernimiento y de decisión ante el futuro. Hemos solicitado una Comisión de Ayuda. Hemos establecido contactos con la Comunidad de Ntra. Sra. de Val d´Igny con vistas a un proyecto de unión, cuyo principio ha sido aceptado por las dos comunidades y será sometido a la aprobación del próximo Capítulo General. Agradecemos vuestra oración.


Mvanda 

El 5 de noviembre de 2010, la ciudad de Kikwit (RD Congo) estuvo en ebullición. Un grupo de jóvenes exaltados asaltó el Monasterio de Mvanda ocasionando daños materiales (cristales rotos, etc.). Las hermanas se refugiaron en la iglesia donde quedaron bajo la protección del icono de María Puerta del Cielo. Todas están sanas y salvas. A partir de entonces, 8 militares custodian el Monasterio. Recemos por la comunidad de Mvanda y la región de Kikwit.


Gedono
Resumen de unos e-mails de M. Marta

El monte Merapi de Indonesia entró en erupción a fines de octubre. Luego siguieron erupciones más intensas. La comunidad de Gedono está situada no lejos del monte Merapi, en la vertiente de otro volcán, el monte Merbabu. Las dos montañas se hallan a diez Km de distancia y al principio formaban una sola montaña.
Cuando el pico central se fundió en un pasado lejano, quedaron sólo los dos picos, como se ven en la actualidad, separados por una hondonada. Dicen que el monte Merbabu está dormido desde hace seiscientos o setecientos años; por el contrario, el monte Merapi emite vapores continuamente y entra en erupción cada cinco o seis años. Es el más activo de los volcanes del mundo. Puesto que los dos forman parte de un único sistema volcánico, las erupciones regulares del monte Merapi quedan aseguradas mientras duerma el monte Merbabu.
La erupción reciente ha sido la más intensa y peligrosa desde hace veinte años. El primer día perdieron la vida 36 personas. Veintisiete de ellas murieron debido a que no rehusaron quitar el guardián tradicional del volcán, nombrado por el sultán "guardián de las llaves" de la montaña. El guardián se fiaba más de su larga experiencia de la montaña que de las advertencias de los científicos. Tal actitud le costó la vida a él y a sus 26 seguidores.

4 de noviembre.
Al mediodía el cielo estaba cubierto de extrañas nubes oscuras. Hacia la media noche tuvo lugar la explosión más fuerte: Un vapor supercaliente (de más de 600 grado C) y lava descendieron al lecho de un río, quemando árboles y destruyendo casas. Miles de personas fueron evacuadas al estadio de Yogyakarta.  La ciudad quedó cubierta de un capa de 2.5 cm de ceniza.

5 de noviembre.
Cuando la Comunidad se levantó a las 3h00, se oían grandes estruendos. Hoy hemos sabido de la zona de evacuación se ha extendido a 20 km a la redonda (de 10 km la semana pasada, a 15 el 3 de noviembre). Después de la Misa se podía sentir el olor a azufre.

6 de noviembre.
Luego de una noche tranquila, tuvo lugar una fuerte explosión, seguida de una lluvia de ceniza volcánica (1 cm.). Era preciso utilizar máscaras durante toda la jornada.

Nosotras lo llevamos bien. El efecto de las erupciones es bastante ligero en Gedono. Con todo, el aeropuerto de Yogyakarta ha estado cerrado durante dos días y el de Solo estuvo cerrado ayer. Hasta el presente, 15 compañías aéreas internacionales han cerrado sus vuelos a la Capital, Jakarta.

Orad por los centenares de miles de refugiados que se han visto obligados a abandonar sus hogares.

IV) Modificaciones al Elenchus Monasteriorum

Se ponen al corriente regularmente direcciones de correo electrónico o de los sitios internet 

en el sitio http://www.ocso.org . Nosotros no los mencionamos aquí.

Lamanabi [95]




 Tel : : [62]  81328592885




Se recuerda que la RGM 2011


tendrá lugar en ASÍS,


del miércoles 7 de septiembre (de mañana)


al miércoles 28 de septiembre (de tarde).





Todas las indicaciones prácticas os serán dadas a su debido tiempo.
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