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I)  Monastères

Chimay [13*]  Mère Rosa Van den Bosch, Abbesse de N.D. de la Paix à Chimay (Belgique) depuis 1989 a présenté sa démission à l’Abbé Général. Avec le consentement de son Conseil, l’Abbé Général l’a acceptée, et elle est devenue effective le 2 janvier 2011. Le Père Immédiat, Dom Armand Veilleux, de Scourmont, a nommé Mère Catherine Pagano de Soleilmont Supérieure ad nutum. Mère Catherine est née en 1946, est entrée à Soleilmont en 1969  et a fait profession solennelle en 1975. Elle a été Supérieure ad nutum du Rivet en 1995 et Abbesse du Rivet de 1996 à 2003.

Caldey [51] Le 17 janvier 2011, à la fin de son second mandat abbatial, Dom Daniel Van Santvoort a été réélu Abbé de Caldey (Grande Bretagne) pour un troisième mandat de six ans.

Tulebras [38*]  Le 25 janvier 2011, la communauté de Tulebras (Espagne) a élu comme Abbesse pour un mandat de six ans Sœur María Pilar Germán Rojas. Mère María Pilar est née en 1966, est entrée à Tulebras en 1994 et a fait profession solennelle en 2000. Au moment de l’élection, elle était maîtresse des novices.

Lantao [49] Le 13 mars 2011, Dom Paul Mark Schwan, Abbé de Vina, Père Immédiat de Lantao  (Hong Kong) a nommé Dom Paul Kao Supérieur ad nutum de Lantao. Dom Paul est né en 1959 et est entré à Lantao en 1990. Il a fait profession solennelle en 1997 et a été ordonné prêtre en 2005. Il était Supérieur de la fondation de Lantao à Shuili (Taiwan) depuis 2007 et jusqu’à sa nomination comme Supérieur ad nutum de Lantao.
Shuili [91] Le 13 mars 2011, Dom Paul Mark Schwan, Abbé de Vina, Père Immédiat de Lantao (Hong Kong) a nommé  Père Maurus Pei Supérieur de la Fondation de Lantao à Shuili (Taiwan). Dom Maurus est né en 1935 et est entré à Lantao en 1945. Il a fait profession solennelle en 1985 et a été ordonné prêtre en 1982. Il a été Supérieur ad nutum de Lantao en 1998-1999 et Supérieur de Shuili en 2001-2003.
Klaarland [46*]  Le 19 mars 2011 la communauté de Klaarland (Belgique) a postulé comme Prieure Titulaire pour un mandat de six ans Sœur Rebekka Willekes. Après avoir reçu la dispense du Saint-Siège, la nouvelle Prieure a été installée dans sa charge le 31 mars 2011. Mère Rebekka est née en 1967, est entrée à Klaarland en 2002 et a fait profession solennelle en 2008. Au moment de sa postulation, elle était maîtresse des novices.
Cardeña [55]  Suite au décès de Dom Jesús Marrodán Ezquerro, Abbé de Cardeña (Espagne),  Dom Enrique Trigueros Castillo, Abbé de San Isidro et Père Immédiat de Cardeña a nommé Père Roberto de la Iglesia Pérez Supérieur ad nutum de la communauté de Cardeña le 31 mars 2011. Dom Roberto est né en 1969 et est entré à Cardeña en 1993. Il a fait profession solennelle en 1999 et a été ordonné prêtre en 2010. Au moment de sa nomination, il était sous-prieur et maître des novices.
Timadeuc [17]  Dom Paul Houix, Abbé de Timadeuc (France) depuis 1993, a présenté sa démission à l’Abbé Général. Avec le consentement de son Conseil, l’Abbé Général l’a acceptée et elle est devenue effective le 3 mars 2011.

Le 2 avril 2011,  la communauté de Timadeuc a élu comme Abbé pour un mandat à temps non déterminé Père Benoît Briand.  Dom Benoît est né en 1964 et est entré à Timadeuc en 1989. Il a fait profession solennelle en 1994 et a été ordonné prêtre en 2001. Au moment de son élection, il était maître des novices.
Nsugbe [100]  Suite au décès de Dom Bertrand Oko, Prieur de Nsugbe (Nigéria),  le  4 avril 2011, la communauté de Nsugbe a élu comme Prieur Titulaire pour un mandat de six ans Frère Robert Ezike, moine de la communauté d’Awhum. Dom Robert est né en 1967, est entré à Awhum en 1989 et a fait profession solennelle en 1997.

II)  RGM 2011

·      Visas pour le Chapitre Général       
Avis aux membres des Chapitres Généraux ayant besoin d’un visa d’entrée en Italie : 
Voudriez-vous envoyer par courrier, fax (+39 06 592 21 62) ou courriel à l’adresse ocsoroma@ocso.org les informations suivantes, avant le 31 mai 2011 :

Votre nom, tel qu’il figure sur votre passeport ; votre nationalité ; le lieu (ville, village) de votre naissance ; votre date de naissance : jour, mois, année ; le nom du pays où le passeport a été délivré ; le numéro du passeport ; la date à laquelle le passeport a été délivré ; la date de fin de validité du passeport. Le passeport doit être valide au moins six mois après la date prévue du départ de l’Italie. 
Vous pouvez envoyer à la Maison Généralice une photocopie de la page de votre passeport qui contient toutes ces informations. (La photocopie servira seulement de renseignement, elle ne sera pas présentée comme un document.) Certains passeports ne comportent pas le lieu de naissance. Si votre passeport ne comprend pas cette information, veuillez l’ajouter à la photocopie. 
A partir de ces éléments, une lettre d’invitation sera rédigée par Dom Eamon. Cette lettre sera approuvée par la Congrégation pour les Religieux et la Secrétairerie d’État du Vatican, et vous sera expédiée. Vous pourrez ensuite la remettre au consulat d’Italie de votre pays pour demander le visa. 

III)  Informations  

Rochefort

Ce récit d’un témoin oculaire a été publié sur le site de l’Ordre peu après l’incendie :
Au soir du 29 décembre 2010, vers 18 h 15, les illuminations de Noël à l'Abbaye de Rochefort ont été grandioses et tout à fait inattendues. Plusieurs personnes ont vu à peu près en même temps un incendie qui s'était déclaré dans la toiture d'un beau bâtiment du 17ème siècle.  Une partie de ce bâtiment qui était jadis une étable et un fenil avait été transformée il y a quelques années en un lieu où étaient placées trois cuves de fermentation de la bière et trois cuves de garde de la bière.  La seconde partie du bâtiment était divisée en deux niveaux : au rez-de chaussée la centrale électrique, à l'étage l'atelier de l'électricien et le dépôt de matériel électrique.  Heureusement, une dalle de béton séparait les deux étages et la centrale électrique a été protégée.

L'origine de l'incendie se situe au niveau d'un groupe électrogène. Pendant la journée de mercredi, de nombreuses coupures de courant ont eu lieu et le groupe électrogène diesel, ancien modèle, a fonctionné très longtemps. Un échauffement dans l'évacuation des fumées a provoqué l'incendie. Vers 18 h 15, lorsque l'incendie a été découvert, il y avait un trou dans la toiture avec des flammes qui s'élevaient déjà très haut.  Après 20 minutes, toute l'aile du bâtiment était en feu ainsi qu'une aile perpendiculaire à la première.  Un spectacle hallucinant et ... d'une cruelle beauté (!)  qui aurait pu  inspirer une toile merveilleuse à Jérôme Bosch !  Heureusement il s'agissait d'une grange vide.  Les charpentes de bois dataient du 18ème siècle.

Les pompiers de Rochefort sont arrivés dans les 10 minutes, des minutes interminables pendant lesquelles nous étions totalement impuissants.  Le commandant des pompiers a fait appel aux unités de pompiers des villes voisines (Marche, Ciney, Beauraing, Dinant).  Il y avait 70 pompiers en action.  Ils ont travaillé jusqu'à 3 h 00 du matin.  Des hommes fatigués qui avaient passé la journée a dégager les toits enneigés.

 Le sinistre a pu être arrêté de justesse.  Le feu s'est communiqué au toit  qui surplombe les cuves de fermentation et de garde.  L'épaisseur d'un mur  et le feu entrait dans la bibliothèque et les archives.  Un pompier a osé affronter le toit en feu.  Grâce à cet homme tout le matériel est resté intact et dès ce 3 janvier, il semble que le travail pourra recommencer normalement.  La centrale électrique et la haute tension n'ont pas été atteintes.  Celles-ci se trouvaient cependant en-dessous de l'incendie, mais protégée par une lourde dalle de béton.

Nous avons échappé de justesse à un très grand sinistre.  Même si les dégâts sont importants,  ce fut plus spectaculaire que grave.

Un immense réseau de sympathie s'est aussitôt manifesté, depuis les habitants de la ville jusqu'au  Roi, au Nonce apostolique. Les autorités communales, surtout le bourgmestre (maire) ont été très présents à nos côtés et ont rendu de beaux témoignages. Même la franc-maçonnerie nous a présenté sa sympathie! Quelle ne fut pas notre surprise de découvrir sur les lieux vers 21 heures, Dom Armand Veilleux qui a fait un long chemin dans la nuit et le brouillard pour venir nous encourager.  Merci pour les nombreux mails et les téléphones reçus de nombreux monastères.

La presse belge a relaté l'événement avec une rapidité et une ampleur impressionnantes, ... avec aussi parfois des exagérations.

Mokoto
À la fin du mois de mai 1996, à peu près au même moment où nos frères de Tibhirine étaient assassinés, les moines de Mokoto devaient quitter leur monastère en vitesse pour éviter d’être eux aussi massacrés. Dispersée pour peu de temps, la communauté se regroupa dans une propriété dont elle disposait à Keshero, dans la banlieue de Goma, et qui leur avait servi jusqu’alors de pied-à-terre. La communauté s’y est développée, recevant de nombreux novices. Le désir était toujours là de retourner à Mokoto, mais le manque de sécurité dans la région a longtemps retardé l’exécution de ce projet.  Le monastère de Mokoto avait été totalement dévalisé et en partie détruit.  Au cours de la dernière année une partie suffisante du monastère fut restaurée pour permettre le retour des moines.  Le transfert de la communauté de Keshero à Mokoto s’est effectué le 18 janvier 2011, mettant fin à presque 15 ans d’exil.

Viale Africa
Père David Bock a terminé son service comme cuisinier à la Maison Généralice et est retourné dans son Monastère de New Melleray (USA). Il a été remplacé par Soeur Marcia Trinque de Wrentham (USA).
Monastères au Japon

La Maison Généralice a reçu des nouvelles de nos Monastères au Japon, suite au tremblement de terre survenu vendredi 11 mars dans l’après-midi provoquant des vagues de tsunami. Nasu est le Monastère le plus proche du centre du séisme, mais se trouve à l’intérieur du pays, ainsi il a été épargné et n’a pas été atteint par ces vagues. Cependant il y a quelques dommages aux bâtiments, mais rien de grave. La grande croix de l’église est endommagée et la belle statue du Salve est détruite. Vendredi il n’y avait pas d’électricité ni d’eau courante, mais grâce à Dieu, toutes les sœurs sont saines et sauves.  Le Phare et Tenshien n’ont eu aucun dommage. Le centre du séisme était dans le Nord, ainsi il n’y a pas eu de conséquences dans nos Monastères du Sud du pays. Dom Charles de Bricquebec se trouve au Japon, en visite à ses maisons filles. Il n'y a pas de blessés ni de graves dommages matériels. Certains frères et sœurs ont des membres de leur famille dans les régions dévastées par le  tremblement de terre, mais à ce jour, il n'y a pas de victimes parmi eux. La préoccupation qui demeure concerne Nasu qui se trouve seulement à 80 kilomètres (49 miles) de la centrale nucléaire gravement endommagée de Fukushima. Nous assurons tous nos Monastères japonais de notre prière pour leurs communautés et pour leur pays.
Robert de Molesme

Le 17 avril 2011, nous commémorons le 900e anniversaire de la mort de saint Robert de Molesme. Par une heureuse coïncidence cet anniversaire se célèbre le Dimanche des Rameaux. Or quand Robert de Molesme et ses compagnons sont arrivés à Cîteaux le 21 mars 1098, c’était également le Dimanche des Rameaux. Vous trouverez le texte de la Vie de saint Robert sur le site internet de l’Ordre, sous la section : Personnes, Documents, Vie de Robert de Molesme.

Dilatato Corde
Comme annoncé dans le Bulletin d’information n° 170 de juin 2010, le Dialogue Interreligieux Monastique / Monastic Interreligious Dialogue a commencé la publication d’une nouvelle revue interreligieuse intitulée Dilatato Corde. Elle est disponible sur le site www.dimmid.org            Un lien vers cette revue se trouve sur le site de l’Ordre (Monastères – Liens). 
Cours de Formation Monastique de l'Ordre Cistercien 2011

Collège International Saint Bernard à Rome de l'Ordre Cistercien sous le patronage de l’Académie pontificale Saint Anselme de Rome.

Ce cours aura lieu du dimanche 21 août au vendredi 23 septembre 2011 à la Maison Généralice de l’Ordre Cistercien à Rome. Il est prévu pour les moines et moniales en période de formation, auxquels peuvent se joindre les moines et moniales envoyés par leurs supérieurs. Les inscriptions peuvent se faire jusqu'au 15 juin : 
Soit par courrier à :

Sig.ra Agnese Kulcycka

Cours de Formation Monastique

Curia Generalizia

Piazza del Tempio di Diana 14

00153 Rome Italie

Soit par e-mail à l’adresse suivante : cfm@ocist.org
Pour plus de renseignements, voir le site www.ocist.org  Corso di Formazione Monastica

IV)  Modifications sur l’Elenchus :

N.B.Les adresses de courrier électronique ou de sites internet sont régulièrement mises à jour sur notre site http://www.ocso.org , nous ne les mentionnons donc pas ici.
Ampibanjinana [66*]
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